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Ο Δαμπροβοσνίας Χρυσόστομος επιτίθεται σε 
Φανάρι και Ζελένσκι
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Σε πλήρη ευθυγράμμιση με τις συντεταγμένες της Μόσχας 
εναντίον του Οικουμενικού Πατριαρχείο βρίσκεται ο 
Μητροπολίτης Δαμπροβοσνίας κ. Χρυσόστομος
ο οποίος με αφορμή το Ουκρανικό εκκλησιαστικό ζήτημα 
εξαπέλυσε επίθεση, με βαρύτατους χαρακτηρισμούς, έναντι 
της Μητρός Εκκλησίας της Κωνσταντινούπολης και του 
Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου. 

Του Νικολάου Ζαΐμη 

Μιλώντας στη ρωσική Rossiyskaya Gazeta, ο κ. Χρυσόστομος τόνισε ότι οι 
ενέργειες των αρχών του Κιέβου σχετικά με την Ορθόδοξη Εκκλησία της 
Ουκρανίας είναι ανήκουστες. “Αυτό υπερβαίνει τη λογική και έρχεται σε αντίθεση 
με τις βασικές αρχές της πολιτικής. Ακόμη και το γερμανικό ναζιστικό καθεστώς 
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δεν έκανε κάτι τέτοιο. Μόνο οι Κροάτες Ουστάσι σχημάτισαν τη μη κανονική 
αποκαλούμενη Κροατική Ορθόδοξη Εκκλησία το 1943”, είπε παραλληλίζοντας τις 
ενέργειες των Ουστάσι κατά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο με τις σημερινές της 
ουκρανικής κυβέρνησης.

Ωστόσο, ο πνευματικός ηγέτης των Σέρβων της Βοσνίας, Μητροπολίτης κ. 
Χρυσόστομος επέρριψε ευθύνες στο Οικουμενικό Πατριαρχείο για την εξέλιξη αυτή.
“Η τραγωδία όλων όσων συμβαίνουν έγκειται στη θέση και τον ρόλο του 
Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, που έχει προκαλέσει άγνωστο πόσες φορές 
σχίσμα. Τώρα αυτό είναι το σχίσμα Κωνσταντινούπολης-Κιέβου, που έχει 
δημιουργήσει την πιο θλιβερή καρικατούρα της Εκκλησίας. Αυτή η σχισματική 
συμμαχία χρησιμοποιείται τώρα από το ναζιστικό καθεστώς του Κιέβου όχι μόνο 
για να διώξει την Εκκλησία, αλλά και για να την απαγορεύσει. Όπως θυμόμαστε, 
κάποτε ο Ενβέρ Χότζα στην Αλβανία όχι μόνο απαγόρευσε την Εκκλησία, αλλά 
απαγόρευσε και όλες τις θρησκείες εκεί γενικά”. 

Επίθεση στο Φανάρι και τον Οικουμενικό 
Πατριάρχη
Ο Ιεράρχης της Σερβικής Εκκλησίας, η οποία έλαβε Συνοδική θέση για την 
υποστήριξη της Εκκλησίας της Ουκρανίας υπό τον Μητροπολίτη Ονούφριο,
επιτέθηκε προσωπικά και στον Οικουμενικό Πατριάρχη χρησιμοποιώντας πολύ 
“σκληρή γλώσσα” για ποιμένα της Εκκλησίας.
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“Ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος, καταρχάς, είναι εναντίον της Ρωσίας, της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας. Η παράνοια είναι συχνά συνέπεια του φόβου. Ο φόβος του για την 
κυριαρχία της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας εξελίχθηκε σε παράνοια. 
Χρονολογείται από το 1054 – την εποχή της αντιπαράθεσης μεταξύ 
Κωνσταντινούπολης και Ρώμης. Η μόνη λύση για την Κωνσταντινούπολη εκείνη 
την εποχή ήταν η διάσπαση. Το Φανάρι ενεργούσε τώρα με την ίδια αρχή σε σχέση 
με την Τρίτη Ρώμη, τη Μόσχα. Χρησιμοποίησε τον ουκρανικό εθνοφυλετισμό, που 
είναι αίρεση, για να εφαρμόσει την πολιτική των ΗΠΑ στην Ουκρανία. Και η 
Αμερική λειτουργούσε πάντα ως υπερασπιστής του Φανάρι από την Τουρκία. Αυτή 
ήταν πάντα η πολιτική του Φαναρίου. Πάντα τους καταλαβαίναμε και τους 
προστατεύαμε από την ανοιχτή κριτική, αλλά τώρα ήρθε η ώρα να τελειώσει αυτή 
η ιστορία. Αυτή είναι η πιο επικίνδυνη εχθρότητα προς τη Ρωσία. Το 2016, 
συμμετέχοντας στη Σύνοδο στην Κρήτη, παρακολουθήσαμε στενά τα σχόλια των 
πραιτωριανών της Κωνσταντινούπολης για τη μη άφιξη της αντιπροσωπείας της 
Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Και από τα χείλη του καθηγητή Φειδά μου φάνηκε 
τότε ότι θα συνέβαινε κάποιο κακό. Ήταν στην Κρήτη το 2016 που αποφάσισαν να 
κάνουν αυτό που έκαναν στην Ουκρανία ως ένδειξη εκδίκησης και περιφρόνησης”.

Ο Μητροπολίτης κ. Χρυσόστομος κατά την τοποθέτησή του αυτή φαίνεται να 
λειτουργεί περισσότερο ως συνήγορος της Ρωσικής Εκκλησίας, παρά ως 
ανεξάρτητος παρατηρητής της όλης ιστορικής εξέλιξης. Αυτό δηλώνει και την 
πλήρη ταύτιση απόψεων που υπάρχει το τελευταίο διάστημα μεταξύ Εκκλησιών 
Μόσχας και Σερβίας.

Νέος Τρότσκι ο Ζελένσκι
Επίθεση εξαπέλυσε ο Μητροπολίτης κ. Χρυσόστομος και στον πρόεδρος της 
Ουκρανίας, Βολοντίμιρ Ζελένσκι. 

“Ο διαβόητος Τρότσκι επέστρεψε στην Ουκρανία στο πρόσωπο του Ζελένσκι. Ο 
Ζελένσκι είναι η ενσάρκωση του Τρότσκι. Και, ιδού, ο Ζελένσκι συνεχίζει από εκεί 
που σταμάτησε ο Τρότσκι. Μια εικόνα του Τρότσκι εμφανίζεται πάντα μπροστά 
στα μάτια σας, όταν δεσμεύει τον ρωσικό λαό και τον οδηγεί, χτυπώντας τον με 
τεράστια μαστίγια. Είδα αυτή την εικόνα όταν ήμουν ακόμα στο γυμνάσιο. Ήμουν 
τόσο έκπληκτος που έμεινε για πάντα αποτυπωμένος στο μυαλό μου. Και τώρα 
βλέπω έναν νέο Τρότσκι – Ζελένσκι, που αγκάλιασε τον λαό της Ουκρανίας και, 
όπως ο Τρότσκι, τους καταστρέφει και τους οδηγεί σε πεδία μάχης από τα οποία 
δεν θα επιστρέψουν ποτέ. Τώρα θα διώξει και θα σκοτώσει τον πιστό λαό του 
Χριστού στην Ουκρανία γιατί δεν μπορεί να αντέξει ότι υπάρχουν αληθινοί και 
αδιάφθοροι άνθρωποι του Χριστού στην Ουκρανία. Υποκλίνομαι εκ των προτέρων 
στον βασανισμένο και πονεμένο λαό της Ουκρανίας, που θα βρίσκεται στον 



Γολγοθά. Ο «Αρχιεπίσκοπος» της Κωνσταντινούπολης θα φέρει την πλήρη ηθική 
ευθύνη για όσα έγιναν, τόσο ενώπιον του Θεού όσο και ενώπιον της ιστορίας. 
Επομένως, δεν αρκεί να πω ότι καταδικάζω όλα όσα κάνει το καθεστώς στο Κίεβο. 
Ομολογώ με λύπη ότι πρέπει να περιφρονώ ένα τέτοιο ναζιστικό καθεστώς. Ο Θεός 
είναι μαζί μας και κανείς δεν μπορεί να μας αντισταθεί. Ο Θεός είναι με την 
Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας, τον Μητροπολίτη της Ονούφριο, τους 
μητροπολίτες, τους επισκόπους, τους κληρικούς και τους πιστούς τους οποίους 
ευλογεί ο Θεός”, είπε.


